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Анотація 

У роботі досліджений вплив техногенної діяльності на стан підземних вод. На основі детального літера-

турного аналізу та власних досліджень встановлено, що в м. Вінниця забруднення підземних вод відбувається 

внаслідок міграції забруднювальних речовин. 
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Abstract 

The influence of technogenic activity on the state of groundwater is studied. On the basis of detailed literary analysis 

and own research it was established that pollution of underground water occurs in the city of Vinnitsa as a result of 

migration of pollutants. 
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Вступ  

Значна густота населення, концентрація промислових і сільськогосподарських виробництв, що по-

требують великої кількості води, з багатовідходним технологічним процесом обумовили техногенний 

вплив на навколишнє середовище України, у тому числі на підземні води. В умовах обмеженого і 

нерівномірного розміщення водних ресурсів по території м. Вінниці постає проблема стійкого забез-

печення водою з мінімальними екологічними і економічними втратами. Масштаби і темпи змін еко-

геологічного стану підземних вод особливо вагомі в густонаселених районах з інтенсивною госпо-

дарською діяльністю [1]. На цих площах функціонують великі групові водозабори, які працюють в 

умовах порушення природного режиму. Таке порушення зумовлене зміною співвідношення живлен-

ня та добування підземних вод під впливом техногенних факторів, в результаті чого спостерігаються: 

вичерпання підземних вод з утворенням великих депресійних воронок внаслідок інтенсивного водо-

забору та водозниження в гірничих виробках; підтягування і проникнення солоних вод через інтенси-

вне відкачування підземних вод; підпір ґрунтових вод, зумовлений гідротехнічним будівництвом; 

підтоплення територій під впливом природно-техногенних факторів, зниження або підвищення рівня 

на меліоративних системах. Таким чином, метою даної роботи є детальний аналіз різних видів впли-

вів на підземні води м. Вінниці, що становлять загрозу для довкілля та людини. 

 
Результати дослідження 

На режимі взаємозв’язку поверхневих та підземних вод сильно відображається антропогенний 

вплив. Характер режиму взаємозв’язку поверхневих та підземних вод у природних умовах у найбі-

льшому ступені відповідає вимогам його динамічно стійкого стану. Тому відхилення від природного 

режиму, його сильне порушення створює загрозу несприятливих екологічних змін [2]. Про перемі-

щення забруднювальних речовин з верхнього шару ґрунтів до зони аерації свідчать дані опробування 

свердловин, пробурених в межах м. Вінниця. Такий напрямок міграції є цілком логічним, оскільки 

він збігається з напрямком інфільтрації атмосферних опадів, які розчиняють забруднювальні речови-

ни. Одними із найбільших забрудників підземних вод на території м. Вінниці є нітрати, нітрити, фос-

фати, важкі метали [3–7]. Результати аналізу опробування порід зони аерації засвідчують, що най-

більш вагомі значення вмісту у породах важких металів на більшій частині досліджуваної території 

зосереджуються на глибинах 1,0–1,5 м [8,9]. Але частина елементів-забруднювачів мігрує по зоні 

аерації на глибину, що фіксується практично до рівня ґрунтових вод. Суттєвий вплив техногенного 

забруднення ґрунту, донних відкладів і поверхневих вод на якість ґрунтових вод засвідчує також низ-

ка фактів забруднення цих вод радіонуклідами, важкими металами, збільшення вмісту мікро- і макро 

компонентів. В межах м. Вінницs за останні 20–25 років мінералізація ґрунтових вод збільшилася на 
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40–50% переважно за рахунок сульфатів і хлоридів натрію; вміст мікрокомпонентів за цей час підви-

щився у 8–10 разів. За умов постійного руху ґрунтового потоку у напрямку зон розвантаження, під-

вищений вміст макро- та мікрокомпонентів свідчить про постійний характер забруднення, який про-

порційний кількості інфільтраційних атмосферних опадів, які займають велику частку серед джерел 

формування ґрунтових вод досліджуваної території [9]. Таким чином, результати досліджень засвід-

чують інтенсивний перерозподіл забруднювальних речовин в результаті дії чинників міграції. Вели-

чина мінералізації на сучасний період не перевищує гранично допустиму, але спостерігається тенде-

нція до її зростання. Вміст Cl-іону зріс в середньому з 9,4 до 22,6 мг/л. Середнє значення вмісту SO4-

іону збільшилося з 6 до 19,4 мг/л [10]. Також було встановлено, що змінилися умови живлення та 

розвантаження підземних вод. Інтенсифікувався водообмін між згаданим водоносним горизонтом та 

підземними водами, що залягають вище, з поверхневими водами. Можна стверджувати, що існує 

загроза погіршення хімічного стану питних підземних вод під впливом інтенсифікації природних 

чинників формування складу води, а також техногенних факторів. Варто зазначити, що дія природ-

них факторів стає вагомою у зв’язку з антропогенною діяльністю людини [11]. 

 

Висновки 

Таким чином, можна вважати сучасний стан підземних вод м. Вінниці задовільним на площах з 

локальним проявом техногенних змін під впливом господарської діяльності людини. Але тенденція 

до забруднення ландшафтів, поверхневих і підземних вод в зонах впливу ряду промислово-міських, 

гірничих та аграрних об’єктів свідчить про надмірне техногенне навантаження на довкілля. При цьо-

му погіршується стан найбільш захищених водних об’єктів – водоносних горизонтів, які є останнім 

екологічним резервом водозабезпечення людини. 
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